= 1. Répétition d'expériences identiques et indépendantes .
o
I
\\ = O lance un dé plusicurs fois de sulle el on note 8 cliague fors le résuitst. On répéte ainsi la
C-EL‘J N méme expérience (lancer un dé) et les expérierices sont indépendantes I'une de I'sutre (un
%:P—g Y s ‘é’m‘—"' n'influence pas ie résultat d'un autre lancer).
f\_ ' = Une ume contient 2 bouies blanches et 3 houles noires. On tire au hasard une boule el on Ja
LT

S remet dans 'urne. On répete cefte expérience 10 [ois de suite. Ces expénences soml
identigues et indépendantes.
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Plusieurs expériences sont identiques et indépendantes si :
oelles ont Ies meémes issues o chaque :ssue possede la méme probabaltté dans chaque expenenc&e.

Il Schéma de Bernouili -

Une gpreuve de Bemoulli est une expérience aléatoire 4 2 issues que I'on peut nommer "succés" ou "échec".

Exemples -
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Notons X la variable aléatoire prenant la valeur 1 en cas de succés et la valeur 0 en cas d’échec, on dit que
X suit une loi de Bernoulli.

Excr*ap#‘ : u'n jeu cf° de est fel que Je ;ou«:ur caqnc lorsque le 6 sort et

perd dans le cas confraire. Appelons « succés» Iévénement S xi  ElaY (R

« Soriie du 6 ». | Seiaing | =)
Si le dé n'est pas frugué. on 3 piSi= -g- el piSi= % . p(X=x:) e L 17

La variable aléatoire X qui prend Ja valeur 1 si le 6 sort et la valeur 0 T B

dans les aulres cas suit une loi de Bemoulli.

(,Dp 2

Lorsqu'on effectue la répétition de plusieurs épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes, on dit qu'il
s'agit d'un schéma de @gym

Exemple On t:ons;dpm f gyrféne.')c,e swvan!e

Une ume contient 3 boules blanches &t 2 boules noires. On tire au hasard une boule el on i3 remet dans 'ume.
2 On répéete 'expénience deux fois de suils,

On nofe B Iévénement « On tire une boule Dfanche ».0n peut représenter I'ensemble des issues par un arbre.

kantan &4 haw.w wl B Soit X. Ia variable aléatoire qui compte le nombre de boules
S blanches oblenues. Les valeurs prises par X sont Q A ',i* Z
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& On répéte l'expérience frois fois de suita Soit X, la variable aléatoire qui compte je nombre de boules

o, bianches oblenues. Les valeurs prises par X sonf 0 T 2 g d %
iz Ona: PX=0)= 2 wZxz = . %
2 %‘{,f -’) T, TR, T L. 42
2 B PIX=2)=235n3 %2 ="5= 73 % T2
2 > P(X=2)=A A nd it = 3% 2 =54
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On réalise un schéma de Bemoulli composé de n épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes. Pour
chacune d'elles, on note p la probabilité d’obtenir un succés. La loi de probabilité de |a variable aléatoire X
oomptant le nombre de succes est appele M de parametre 1 et p On note cette loi B(n , p).
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M Ssavoir faire : Savoir détemminer B(3 . plavec un arbre:

On réalise un schéma de Bemnoulli composé de 3 éprsuves de Bemoulli identiques e! indépendantes
Pour chacune d'elies, on note p la probabilité dobtenir un succss.

-3 Soit X, fa variable aléaloire qui compte le nombre de succés
Q 9<, g obtenus. Les valsurs prises par X sont..................
o Ona:

%
v &5 P(%=9)=.(1-P)’
< = \S‘ PX=2)= Dxpi(E=f): .

< PX-2)= D% AP P> .
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Lz joi de probabilité de X es! dong :
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et . t{x x j(‘l PY} ‘J‘i | P

Remarque : Dans l'arbrs précédent, 1 existe_.. ... chemins réalisant 2 succss pour 3 répétitions.
On dit aussi quil y 8 3 com

inaisons de 2 succés parmi 3 répéfitions. On appelle ce nombre un cosefiicient
binomial et on ie note - (3.

2
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On appelle (i) un coefficient binomial. C'est le nombre de chemins réalisant & succés pour n répétitions sur
I'arbre représentant l'expérience.




B2 Savoir-faire : Savoir calculer avec une ca alculairice un L,OQF: ient binomia! (,]-
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une plece sguilibrée. combien y aura-i-il de chemins ayant exaciement 3 Piles 7
Wk exasdecant 3 ko .

Dans un arbre de 10 isncers d'
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On réalise une expérience suivant un schéma de Bemoulli de paramétre n et p.
La probabilité d’obtenir k succes est : P(X=k ) = (;; XpE X (1-p).
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2 Savoir-faire : Savoir calcuier une probabilité en utilisant Ia foi binomiale :

i) Ddza %7 Jjey de 52 cartes, on Jire 100 cartes avec remise. Quelle est la probabilité d'objentr 30 fois un !‘O! ?
fmum&dt 4 SR, G A g, o e it et sy o X, 2k o o~

2) A Kuala Lumpur ;5% des personnes ont un fpad On mtenoqp 1 00 personnes. Queﬂo ast fa pm‘)a‘)mré quil y

ait exaclernent 50 possesseurs d'un ipad ?
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Soit X une variable aléatoire qui surtB(n p) alors L'(X) =np V(X)= np(l p) o(X)=np(1—p)

M Savozr-falre Savorr ca/cu!er l'espérance de Ia fOl bmo;mdle
1) Dans un jeu de 52 cartes, on tire 100 cartes avac remise. On réalise Fexpénence plusieurs fois. combien vah!-

on en moyenne obtenir de rois 7
Atk X, fo. el omeull aumendnd. g nev sdiltiss.. X suk 6(409 3—) E, %) Joox 4 o 4.03 1.4 {
2) A Managua, 70% des personngs ont un ipad. On mlerroge 700 pemnnee On realise !expenence pu?éfpum

fo:s bien va-t-on en moyenne obtenir de possesseurs dun ipad ?
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B Savoir-faire : Savoir obtenir la loi binomizle avec un tableur

On lance une piéce équilibrée 100 fois. Quelle est Ia e L;:‘ ) < ",:_...‘_ O D o
probabilité d'oblenir e)...cfame,f'w Tfois Pile ? :"n‘ ""“".t"' Panren LoLRIMIMERL §
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Pour tous entiers n et k:
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LV. Utiliser des outils pour la loi binomiale -

On considére l'expérience aiéatoire « on lance une piéce de monnaie équilibrée ». On répéte lexpénence 20 fois

Soit X. la variable aléaloire qui compie le nombre de « Pile » obtenus. Les expériences sont igentiques et
indépendantes. X suit donc la loi binomiale . 3(924

On utilise un tableur pour obtenir Ia iof de probabilité do X el orr oblent :
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1. Quelle est la probabilité d'avoir obtenu exactement 8 fois « Pile ».
R e PN g e i L e W Ay gip
ie avec la formule ..., P(x:é’) Ly ) 0 f S & LR O/l,?-fal

2. ATaide du tableau. détemminer (X =12) : ({X =18) ; p(X =3) : (65X < 9)

o )2 s 1&7) 0,.000.2 .._@,,p(x 0)+.pfx= 1)+l 2

o 4;/5 A *,z(a(._.A) ..... % 00013
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Avec le tableur géogébra -
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‘EmarcueLL &sperance de [a loi binomiale n(aaﬂ 0.5 ) est. 40 .. cela oorrespond a. 2 axe...

& S&voir-faire : Savo:r utiliser un diagramme en bélon gui représenie la loi binomiale :

- 1) On a représenté par un diagramme en béfon une loi
binomiale de paramétre n et p. On sait que n=100 et que son
espérance est 70. Calcuie p.

5(5!),_ ny 2. iﬁo;“?a B P;Z*’;; 2,2

2) lmagme un eénoncé qui soif cohérent avec cefte
: mpréqenratron
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